读者热线: 13453006516



我的祖上世代农耕,住在黄土高坡 大山深处。外祖父母同样家境贫寒,居 于同村山梁上,有两子一女,长子巩新 维即我的大舅,1947年3月壮烈牺牲, 年仅19岁。

我的家乡蒲阁寨始建于北宋年间,距离县城八十余里,据记载北宋时杨家将曾屯兵于此,因沟里长满蒲草,故起名蒲阁寨。这里为交通枢纽之地,自古兵家必争。1937年卢沟桥事变,日军大举进犯华北,随着11月2日忻口战役结束,日军长驱直入占领忻县县城,南下直逼太原,烧杀抢掠无恶不作,在西忻县建以三交、蒲阁寨、奇村为中心的据点,企图长期进行控制封锁。

蒲阁寨是晋绥边区的门户,在宁武、静乐、崞县的交界处。1942年8月,日寇纠集伪军共200余人,占领了蒲阁寨,北坡山顶建了两座碉堡及岗亭等设施,西驻日本兵,东驻伪军,中间设一木板吊桥通道,由日本鬼子控制。日伪军在方圆十五公里的各村建立"维持会",发"良民证",妄图切断边区与延安、边区与边区之间的联系,蚕食根据地。

1942年是抗日战争最艰苦的时期,根据地人口骤减,道路被封锁,边区经济条件差。晋绥分局传达贯彻毛泽东同志关于"把敌人挤出去"的指示,全面部署反"蚕食"斗争和整个对敌斗争。

晋绥六分区与忻县行署很快制定 策略,武工队进驻蒲阁寨东边的高家庄村,由各村把党员、民兵、积极分子秘密组织起来,充分发动群众。制定具体措施摧毁"维持会",抓汉奸、埋地雷、摸哨所、撒传单、放冷枪、割电线,破坏敌运交通要道,破路挖壕沟11次,把三交、奇村、蒲阁寨据点彻底断开。

蒲阁寨村的年轻人都涌现出来,参加民兵组织,跟着他们的队长巩新维学打枪,学造地雷。当时巩新维是九村联防中队长,头脑机灵,枪法精湛,对各种

## "民兵英雄"巩新维

地雷钻研深究,父母知道他是闹革命、 打鬼子,也从未埋怨。

蒲阁寨村在支部书记的安排下,可 靠群众做眼线,学生、儿童都参与,尽快 肃清汉奸。一天,一个小孩看到偷偷摸 摸回到村里的汉奸"疤虎科",告诉了父 母。村支部即刻采取果断行动同时直接 上报武工队。当天夜里,熟悉本村环境 的巩新维队长带着两位民兵,直奔"疤虎 科"家,外围有三名武工队员守候。"疤虎 科"家家门紧锁,蜘蛛网挂门,巩新维第 一个从土墙上跳到其姐姐家,敲开门说 是查户口,煤油灯点亮后,没有发现明显 破绽。奇怪了,"疤虎科"会躲到哪里? 脑子反应快的巩新维左顾右盼询问几句 话后,猛然发现地上摆着四双鞋,三口人 四双鞋?狡猾的"疤虎科"早已蜷缩到被 窝里, 巩新维大喝一声, 一把揪起连衣服 都不敢脱的"疤虎科",与武工队员深夜 把他带到了村东距鬼子炮楼有五里多的 深沟底,由武工队代表边区政府执行枪 决。小孩们传唱歌谣:

> 民兵队长巩新维, 心灵手巧造地雷。 带人爬墙捉汉奸, 胆大夜黑不怕鬼。

蒲阁寨鬼子据点断粮、断水、断柴 禾,一周后,敌人无法生存,1944年4月 11日夜沿山路撤逃,而八路军忻崞支 队部分兵力、武工队、民兵、群众织成 了天罗地网。4月12日早,蒲阁寨围困 决战打响,现新维带领民兵,在炮楼下 面埋下20斤重的大地雷,当场炸死四 个鬼子。三交据点前来接应的400多 敌人,被我军兵民分段包围,打得措手 不及,敌伪死伤大半。占据蒲阁寨近二十个月的日伪军最终以彻底失败告终,据点被焚烧捣毁。据吕正操将军回忆录:"蒲阁寨是晋绥边区使用地雷的开端,初试锋芒,就很有效地打击了敌人。"

1944年6月5日,晋绥边区行署、晋 绥军区司令部联合通令,嘉奖围困蒲阁 寨敌据点有功人员,指挥员刘笃庆被授 予"特等战斗英雄"称号。同年底,晋绥 边区在陕西神府县召开第四届群英大 会,忻县(西)有6名民兵英雄参加,巩新 维位列榜首。爆破大王巩新维被评为 "民兵英雄"。《晋西大众报》在显著位置 登载了巩新维的英雄事迹。第四届群 英会后,军区与行署召开了3000多人参 加的祝捷大会,庆祝这一胜利果实并广 泛交流学习此次战斗的经验。

巩新维还带领民兵在忻静公路搞"大爆破"运动战,挖壕沟、埋地雷,炸得日军人仰马翻,打击了侵略者的嚣张气焰。日军投降后,他被调到县委武委会工作,领导民兵继续开展斗争。

蒲阁寨围困战取得彻底胜利后,老百姓回到自己的家园安居乐业。时值农历三月,正是春耕季节,村民忙着给地里送粪施肥,刨禾茬翻地,准备在谷雨前播种,可是有一件事给村民带来了困扰。原来日本人在炮楼上喂养着两条大狼狗,甚是凶猛,鬼子逃走时带走一条,另一条在村西大山沟里饿得乱叫,不时出现在村中。大狼狗的出现破坏了春耕生产,上级指示"春耕前对大狼狗采取消灭行动"。

村里人很是担心,等着边区开会的

民兵队长巩新维回来收拾这条狼狗。三 天后, 巩新维回到村里, 即刻为处理大狼 狗一事做准备。他对地形地貌摸底后, 知悉狼狗活动规律。这天半夜, 巩新维 头缠干毛草, 潜伏在河达沟对面的水坑 内, 正好眺望对面。黎明时分东方泛红, 巩新维发现大狼狗在山顶酣睡, 他抓住 时机, 一声枪响, 大狼狗被消灭了。

1946年初,在晋绥边区六分区武委会工作的巩新维被编入八路军序列,派往内蒙古托克托县五十家子村兵工厂工作。1947年3月20日,现新维带领新战士在研制大型子母地雷时地雷爆炸,为掩护新战士壮烈牺牲。

巩新维生于1929年3月,原名巩新 未,他牺牲后,考虑到家中外祖父与外祖 母身边仅我母亲一人,第二年连同烈属 证、抚恤金,县政府交与我外祖父。1963 年正月,由巩新维的表哥、寨底村沈玉 联前往托克托县五十家子村运取遗骸, 其时我的大舅已牺牲16年。我的表舅 沈玉联比大舅长11岁,军人体质,有养 马匹的经验。玉联表舅在村委、区委开 了介绍信,政府配备给一匹战马,从蒲 阁寨出发,走山路、绕小道、驻驿站,一 个月才赶到托克托县,在当地民政部门 帮助下,在五十家子村旁掘土挖出烈士 遗骸。乡亲们把鸡蛋煮熟,熏鸡、玉米 饼给表舅带了一口袋,表舅晓行夜宿, 驮上烈士遗骸,原路返回,行程千里。 我的大舅巩新维被安葬于村西十里芦 野坪沟顶。

在纪念中国人民抗日战争暨世界 反法西斯战争胜利80周年之际,追忆烈 士先驱,心潮澎湃,作诗一首。让我们 传承红色基因,赓续红色血脉,弘扬烈 士精神。

## 七绝·咏烈

清风冷月葬孤丘, 烈士长眠浩气虬。 往日烽烟铭赤胆, 长歌奋笔绣鸿猷。

(谢俊斌)

## 三件武器背后的英雄传奇



1937年忻口战役后,11月6日, 日军占据忻县县城。忻县人民在 中国共产党的领导下,迅速组建抗 日武装队伍,与来犯之敌展开殊死 斗争。赵正午便是在这样的斗争 环境中,由我党培养成长起来的革 命英雄。

赵正午是忻府区北义井乡安邑 村人,从小家境贫寒。1937年底,东 忻县(忻口战役发生后,忻县以北同 蒲铁路为界,划分为东西两个战略 区,路东称为东忻县,属第一行政 区;路西称西忻县,属第二行政区) 在晋察冀边区指导下,成立了由民 兵组成的人民武装自卫队一 忻具 连。从小饱尝家国苦难的赵正午毅 然报名参加。1938年6月,忻县连改 编为东忻县基干自卫队,负责抓捕 汉奸、袭击敌人炮楼、为党报送情报 等工作。1939年初,根据形势发展 需要,东忻县基干自卫队改称东忻 县公安警卫队,主要任务是看守犯 人、配合东忻县县委工作、打击小股 敌人武装等。1940年春,抗战形势 异常严峻,为进一步加强东忻县抗 日武装力量,东忻县县委又从忻县警卫队中抽调人员,并吸收青年民兵参加,组建了东忻县基干游击队,又称"基游队"。1940年夏,东忻县基游队已成为拥有百人的武装力量,下设三个中队。赵正午在工作中表现突出,出任其中一个中队长,负责开展东忻县的敌后工作。

赵正午在与日寇和伪军的战斗中,使用最多的是三种武器,即手枪、大刀和望远镜。手枪,该枪型于1895年经改装后由一次性装10发子弹发射变成20发。这种枪管长约140毫米,口径7.63毫米。由于枪套是一个木盒,故又称这种枪为"匣子枪""盒子炮",或"驳壳枪"。八路军和游击队在抗战时期广泛使用。大刀,刀身开设血槽,刀柄大部分为木质,全长101.8厘米。抗战期间,日军不少军刀被我八路军和游击队缴获,成为我对敌作战的武器之一。当年,赵正午在战斗

中缴获了一把这款军刀。望远镜,德国于1920年前后研制生产的一种两筒军用望远镜,具有较高的放大倍数和物镜直径,适合远距离观察和战场侦察。抗战初期流入我国,该望远镜长16厘米,宽11厘米。忻口战役后,忻县游击队在战场上缴获。

由于赵正午作战机智勇敢,多次 打击敌人,日寇对他恨之入骨。1941 年12月4日,赵正午回家探望母亲, 并和村干部交谈抗日工作,不小心被 村里的汉奸发现,报告了日军。夜 半,他准备前往东忻县令归村驻地 时,被化装成"百姓"的日军抓捕。在 监狱的40多天里,他积极联系在押 爱国志士和抗日难友,策划越狱行 动。1942年1月中旬的一个夜晚,他 们跺脚制造噪音,趁机用剪刀刮开铁 锁、拗断脚链,打开了内门。因外门 无法突破,赵正午指挥大家搭入梯, 最终有70多人脱逃。此事在忻县广 为流传,百姓将其事迹神化,称为"赵 正午炸监";后来有人将他比作《平原 游击队》中的李向阳,称他为忻县"李

(张斯直)